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PRESENTACIÓN

En el mes de mayo del 2016, del 4 al 10, se llevó a cabo la encuesta de Opinión Pública #83 de Nicaragua, la cual

forma parte del Programa de Investigación de Centroamérica, Panamá y República Dominicana iniciado en 1977.

Este programa es ejecutado por la empresa privada CID Gallup Latinoamérica, que cuenta con oficinas en cada

uno de los países de la región.

La entrevista se administró a un total de 1,204 personas, quienes conforman una muestra demográficamente

representativa de la población nicaragüense de 16 y más años de edad residente en hogares particulares. La

selección de los informantes es parte de un diseño muestral aleatorio que considera la región, los hogares y las

personas con los resultados totales teniendo un margen de error de ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%). El

instrumento se ha preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento a lo largo de los años sobre la

tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o partido político preferido entre otros.

En esta ocasión, además de los temas políticos regulares, se inicia el proceso con miras a las próximas elecciones

presidenciales y se incluyen preguntas al respecto. Dentro de este contexto se consideran datos de hace cinco años

en el año electoral del 2011. En cuanto a la metodología que se sigue, se utilizó un mayor número de tarjetas y

“bolsas para responder en forma privada” algunas preguntas referentes a votación y apoyo al gobierno. Se

procuraba así minimizar o evitar sesgos por un posible “temor a ser escuchado.”

Informes similares a este de cada uno de los países de la región centroamericana y República Dominicana están

disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a cabo en forma

cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es mayor. Desde su inicio,

constituyen un canal de comunicación de la ciudadanía entre sí y con su gobierno y procura exteriorizar las

opiniones con el propósito de mejorar la calidad de vida y fortalecer la democracia.

CID/Gallup Latinoamérica agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos treinta y ocho

años sus enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas tratados.

Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com.
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FICHA METODOLÓGICA

Síntesis metodológica

• Estudio:  cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 16 años y 

más de edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de 

la población adulta.

• Tamaño muestra:  1.204

• Error muestral:  ±2.8 puntos 

(n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 4 al 10 de enero, 

2016.

• Cuestionario: estructurado de 

aproximadamente 25 minutos.

• Cobertura:  todo el territorio nacional.

4

Características de la muestra
-Porcentajes, n= 1.204- a-b

a/La n es 1204 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo contrario se indica

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales.

Fuente: anexos, cuadros estadísticos.

Característica % Característica %

Edad 100 Región 100

16 a 24 años 25 Managua 19

25 a 34 años 24 Cabecera Departamento 22

35 a 49 años 25 Resto del país 59

50 y más 26

Educación 100

Sexo 100 Primarioa/Ninguna 58

Masculino 48 Secundaria 33

Femenino 52 Superior 9

Partido político prefiere 100 Trabajan salario o pago 100

Frente Sandinista de Liberación 

Nacional -FSLN
55 Cuenta propia 34

Liberal Constitucionalista –PLC 3 Sector privado 15

Partido Liberal Independiente –PLI 4 Sector público 6

Ninguno/Indeciso/NR 37 No trabaja 45
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VISIÓN GLOBAL

El hecho que el 2016 es año electoral provoca poco entusiasmo entre los nicaragüenses. Quizás es porque el Consejo

Supremo Electoral –CSE- convocó a elecciones hace unos pocos días -6 de mayo- Hoy, a seis meses de la votación

no hay una sola valla o un solo anuncio que promueva partidos o candidatos. Pero también otro factor es el hecho

que el candidato inevitable para ganar las votaciones ya se conoce – Daniel Ortega Saavedra. El será el representante

presidencial del Frente Sandinista de Liberación Nacional -FSLN, partido político que tiene el apoyo de la mayoría

absoluta de los entrevistados de esta encuesta. Al sumar el apoyo de las dos agrupaciones liberales, no llega a dos

dígitos. Hace diez años por diferencias personalistas entre los dos líderes no se unió la oposición, a sabiendas que si

no lo hacían la derrota era inevitable. En el 2016 se pueden unir todo lo que quieren, sin embargo ya han perdido

participación y fracasarían por diferencias significativas si las elecciones se hubieran llevado durante las fechas de

este estudio.

La mayoría de ciudadanos indica que pretende votar en noviembre. Esto porque consideran que las elecciones en su

país no son honestas, más la verdad es que ahora fundamentalmente hay un solo partido y un solo candidato…si son

honestas o no, parece ser ya un tema de poca importancia. Además, la mayoría, incluyendo los sandinistas, quieren

que hayan observadores internacionales para la elección.

¡Mientras tanto la vida continúa! El desempleo sigue siendo el problema principal nacional y 38 por ciento de todos

los adultos del país quieren emigrar y lo harían si tuvieran los recursos y la oportunidad. Saldrían porque necesitan

trabajar para asegurar su porvenir y en su patria consideran no hay oportunidades. Mientras tanto, sigue en aumento

el crimen y la violencia, especialmente en Managua. Cuando se pregunta sobre la noticia que más impactado en el

último mes, más citan algún crimen atroz que cualquier otra cosa y mencionan la delincuencia se ha incrementado de

enero a la fecha, esto por muchas razones pero una podría ser por la falta de empleos dignos y bien pagados. Esto

influye en el ámbito hogareño. El desafío principal sigue siendo el alto valor de los artículos de la canasta básica. Si

se combina el aumento constante del costo de la vida con la falta de buenos empleos (léase bien pagados) y el acoso

constante del hampa, se crea un coctel de ansia que produce un flujo constante de nicaragüenses a Peñas Blancas y

hacía el sur en búsqueda de alivio.

La próxima encuesta de esta serie se realizará en octubre de este año, antes de las elecciones.
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ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN 

6

a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO NACIONAL

7
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ENTERNO NACIONAL

EL MES DE ENERO

8

Preguntas: Pensando en el último mes, cual es la noticia nacional que más le ha impactado?

¿Cómo pasó su navidad y año nuevo con respecto al dinero? Rotar 
Por favor decirme cuál es su principal deseo para el año 2016?  Anote:_Y cuál es la probabilidad hay que usted alcance ese objetivo?

Categoría 
Total

Mana

-gua

Cabe-

ceras

Resto 

país

Asesinatos, delincuencia, drogas 23 33 24 19

Accidentes tránsito, choques.. 15 19 14 14

Eventos naturaleza: erupciones 

volcán, deforestación, sequía…
10 12 12 8

No ve noticias 40 17 44 46

La noticia nacional de mayor impacto fue uno

que otro crimen o acto violento ocurrido en el

país. Cada vez más se oye de la delincuencia,

lo cual antes no era tan común. En especial

se citan de los hechos en Metro Managua.

Fuente: Anexo, cuadro 3 

Cuadro #1

Noticia mayor impacto
-Porcentajes, principales menciones-

Participación de la 

jornada de vacunación

Sí………………….23%

No…………………75%

El programa de vacunación  para prevenir la enfermedad del dengue, 

además de la del polio, sarampión, varicela.  En esta campaña se llegó a 

alrededor una cuarta parte de la población en especial residentes 
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OPINIÓN DEL RUMBO DEL PAÍS

Gráfico #1

Percepción sobre el rumbo del país: 2002 a mayo 2016
-Porcentajes*-

Pregunta: como cree que va el país?
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Esta es una de las preguntas que se

contestan marcando una papeleta para

asegurar confidencialidad. La mayoría

de los nicaragüenses considera que su

país va por buen camino. Sobre todo

son los sandinistas que opinan

positivamente del rumbo del país. Por

el contrario, los “independientes” (no

tienen partido político preferido) con

mayor frecuencia son los que tienen

mayor probabilidad de ser pesimistas

al respecto.

Fuente: Anexo, cuadro 4 y estudios anteriores -

*Desde el 96 al 2014 se registra un promedio de las menciones citadas por  año

- Porcentaje restante corresponde a NS/NR
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LOS PROBLEMAS DEL PAÍS

10Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país?

Problema
May-

16

Ene-

16
2015 2014 2013 2012 2011 2010

Desempleo 36 37 37 33 40 33 31 32

Tráfico y consumo de drogas 20 26 22 14 8 14 6

Costo de la vida- escasez 

alimentos 
18 15 10 12 10 12 13 7

Servicios públicos: energía, 

agua, falta hospitales, salud..
8 8 - - - - - -

Crimen y violencia 6 4 4 6 3 3 3 9

Corrupción en  

gobierno/Ortega
5 6 6 5 5 4 3 7

Cuadro #2

Principales problemas del país 
-Porcentajes—2010-2016- principales menciones

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 17, 20  y a/ estudios previos  se presentan promedios

El desempleo sigue siendo el problema principal del país, desde la perspectiva de los entrevistados. Esto ha

sido cierto a través de los años y ha habido poca variación en sus niveles. Lo que ha mostrado un cambio

significativo durante los últimos tres años es el alto costo de la vida. Esta opinión es proporcionalmente más

frecuente fuera de Managua, donde hay más subsidios, y entre las personas de 40 años y más de edad.
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PREOCUPACIONES  FAMILIARES

11Pregunta: Y de esta tarjeta ¿Cuál es la principal preocupación que tiene  Ud. y su familia?

: 23 Y cuánta confianza tiene en que el próximo presidente ayude a resolver esa preocupación que usted tiene?

Gráfico #2

Tres preocupaciones principales de los 

nicaragüenses- 2014 – 2016.
-Porcentajes, principales menciones-
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Otras problemáticas:

-Vivienda en malas condiciones 12%

-Crimen en el barrio 11%

-Deficiente atención médica 9%

-Futuro de los hijos  4%

-Educación de hijos deficiente 3%

Hay una diferencia importante entre

la percepción de lo que es el

problema nacional y la

preocupación que vive una familia.

En el seno del hogar la aflicción es

que no alcanza el dinero que

ingresa para cubrir las necesidades

básicas de la familia. El desempleo

es mencionado en segundo lugar.

Ahora la preocupación que crece

más rápidamente es la falta de agua

potable. Mientras más lejos el

informante viva de Managua, más

probable que cita la falta de agua

como preocupación.

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 7 y estudios anteriores.
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Mucha

22%

Alguna

24%
Poca

20%

Ninguna

23%

NS/NR

11%

Gráfico #3

Confianza que el presidente resuelva las preocupaciones que se tienen

-Porcentajes-

PREOCUPACIONES FAMILIARES

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 7 y estudios anteriores.

¿Cuánta confianza tiene usted que el próximo presidente podrá resolver la 

preocupación que usted tiene?

Están divididos los nicaragüenses adultos

con respecto a si el presidente elegido en

noviembre podrá resolver la preocupación

que tienen. Un 46 por ciento manifiesta que

hay mucha o alguna probabilidad que sí lo

haga. Los que opinan así son

principalmente sandinistas que esperan que

Daniel Ortega gane las elecciones

nacionales.

Por el contrario, una proporción similar,

opina que hay poca o ninguna probabilidad

que se resuelve la preocupación y estos son

menos afín al sandinismo.
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SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR ACTUAL

Pregunta: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado?

Gráfico #4

Percepción de economía familiar en comparación 

con el año pasado
-Porcentajes totales-
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Porcentajes indican según   

partido político.
-Porcentajes-

Mejor Igual Peor

FSLN ……………37         38        25

PLC………………19        38        42

PLI…………….…28        28         44

Otro/Ninguno….…22        38         39

Fuente: anexos cuadro estadístico 4 y estudio anterior. Se excluyen opiniones Ns/Nr

En mayo de 2016 están los informantes divididos en

tres grupos de similar tamaño. Una tercera parte

(31%) reporta que sus finanzas familiares están

mejor o mucho mejor que en el años pasado. Otra

tercera parte (3 %) dice que están las finanzas igual

que en 2015, mientras que el tercer grupo (34%)

dice que están peor o mucho peor que hace 12

meses. Cuando se observa la división por la

preferencia de partido político, se nota que entre

quienes reportan ser sandinistas hay más que

indican que sus finanzas están mejores en

comparación con los otros grupos.

Entre aquellos que siguen alguno de

los partidos “liberales”, relativamente

son pocos los que contestan que están

mejores.
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EL COSTO DE LA VIDA

14Pregunta: En comparación con hace cuatro meses ¿Cómo considera usted que está el costo de vida? 

Gráfico #5

Opinión sobre cuánto ha subido el costo de la vida en los

últimos cuatro meses. 2002-2016
–Índice-
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Fuente: Anexo, cuadro 15,24 y estudios anteriores.

a) Índice: 4=Mucho, 3=Algo, 2= Poco, 1=Nada /igual 

Bolaños Ortega

El índice de la CID/Gallup fluctúa en

una banda más o menos entre 2.3 y 3.0,

excepto por el período 2011-2014

cuando pareciera que el aumento en el

costo de la vida fuera más brusco.
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TENDENCIA DEL CRÍMEN Y LA VIOLENCIA
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Gráfico #6

El nivel de delincuencia en los últimos cuatro 

meses. 2008- 2016 
-Porcentajes-

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la violencia en su comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16 y estudios anteriores. *del 2008 al 2014 se registran

un promedio anual. Se excluyen opiniones Ns/Nr

El grupo más grande de entrevistados

opina que la delincuencia en el país está

aumentando. Los sandinistas tienen

mayor probabilidad de decir que está

disminuyendo la delincuencia en el país,

mientras que los entrevistados mayores

de 40 años y los residentes de áreas fuera

de Managua tienen mayor probabilidad

de manifestar lo contrario.
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VÍCTIMAS DE LA DELINCUENCIA

16Pregunta: En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que vive en su hogar, víctima de un robo o asalto? 

Gráfico #7

Proporción de personas víctimas de robos o asaltos 2002-2016
-Porcentajes-
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Bolaños Ortega

Un 16 por ciento de la población adulta reporta que personalmente, o alguien que reside en el hogar con ellos, ha

sido victima de un robo o un asalto desde enero de este año. Este dato también fluctúa dentro de una banda – la

excepción fue el período entre 2007 y 2010 cuando vino en aumento la cantidad de víctimas del hampa en el país.

Como es de esperar, la criminalidad es especialmente mayor en Managua donde en uno de cada cuatro hogares,

reside una victima en los últimos cuatro meses.

% si han sido victimas

Managua    24

Cabeceras  20

Resto          11

Superior        19

Secundario   17

Primaria       14

Fuente: Anexo, cuadros 6 y estudios anteriores.

Conforme mayor educación tenga el

entrevistado, y por ende con más

capacidad adquisitiva, más probable que

haya sido victima de la delincuencia.
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Gráfico #8

Tenencia de plan para mejorar situación económica
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadros 22..

SITUACIÓN ECONOMICA 
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¿Tiene un plan para mejorar su situación económica o considera que está bien?

El tener una plan de mejoría de su situación económica es una acción que está presente en la quinta parte de la

población. Los mejor educados, los más jóvenes y los hombres tienen mayor probabilidad de estar entre el

grupo con plan. Este último tiende a ser “Trabajar más”, más también una quinta parte de aquellos que

quieren hacer algo para mejorar la posición financiera de sus hogares mencionan desean volverse empresarios.
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO POLÍTICO
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EL ENTORNO POLÍTICO

Pregunta: ¿Se siente informado sobre los acontecimientos políticos de nuestro país?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 5

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Gráfico #9

Interés en asuntos políticos
-Porcentajes- Índice a)

2,3
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Es un año electoral y el tema política empieza

o intensifica su importancia, puesto que en

noviembre se celebran elecciones nacionales.

Sin embargo es una minoría de los

entrevistados que manifiesta tener mucho o

algún interés en los asuntos políticos. Incluso,

ni la mayoría de los sandinistas manifiestan

interés en este tema.

Conforme mayor educación tenga el

informante, es más probable que temga interés

en lo que está ocurriendo en el ámbito

político.
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PREFERENCIA DE PARTIDO POLÍTICO

20
Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted

?

Gráfico #10

Preferencia de partido político
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro 15. 

La mayoría identifica al Partido FSLN como su

preferido, siendo su participación mayor en Managua.

En el resto de las áreas del país, al menos 50 por

ciento de la población adulta también apoya al

sandinismo. El segundo grupo es el “Ninguno o

independiente”. Estos últimos son los más jóvenes y

los que residen en el “resto del país.”

Los dos partidos políticos, ambos liberales, pero

representando el ala de Alemán y el de Montealegre,

suman un total de 7 por ciento de apoyo.



Nicaragua, OP83- Mayo 2016

TENDENCIAS PARTIDARIAS: 2007-2016
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Ortega

En el primer período de esta etapa

post revolucionaria, el FSLN no

registró más de una tercera parte de

la población como seguidora. Pero

con la reelección de Daniel Ortega

subió al margen que actualmente

tiene, el cual es un poco más del 50

por ciento del total de electores.

Gráfico #11

Tendencias en predilección de partido político principales: 

2007-2016
-Porcentaje-

Pregunta: ¿Cuál partido político tiene el mejor programa para la juventud de Nicaragua?

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 15 y estudios anteriores
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Gráfico #12

Candidato de preferencia
-Porcentaje-

TENDENCIAS PARTIDARIAS: 2009-2016

Fuente: Anexo, cuadro 4. 

Quisiera que me marcara la papeleta que aquí le entrego a la par de la persona que usted 

tiene la intención de votar por en noviembre

Si las elecciones se hubieran realizado

cuando se llevó a cabo esta encuesta,

Daniel Ortega había sido el candidato

triunfador. El porcentaje exacto del gane

no se puede estimar, porque no se sabe

como votarían los que en este ejercicio

con papeleta simulada la dejaron en

blanco.

Los dos candidatos liberales son nuevos –

vienen a sustituir a dos que habían

escogido los lideres de cada fracción pero

que se retiraron. Es probable que en algo

crezcan según avanza el proceso electoral.
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IMAGEN DE FIGURAS POLÍTICAS

Pregunta:  Le voy a leer el nombre de unas personas que tiene una vida pública muy activa. Por favor dígame si usted tiene una opinión favorable o 

desfavorable de cada persona o si usted desea no dar una opinión, por favor dígame.

Personalidad
May, 2016 Favorable -

Favorable Desfavorable Índice * Ene-16 Sep-15 May-15 Ene-15 2014

Rosario Murillo 67 18 49 62 70 70 70 71

Daniel Ortega 65 18 47 57 65 74 68 77

Leopoldo Brenes 38 11 27 -- -- -- -- --

Omar Hallesleven 30 10 20 -- -- --

Eduardo Montealegre 21 39 (18) 18 16 17 14 16

José A. Aguerri 17 8 9 -- -- -- -- --

Arnoldo Alemán 14 58 (44) -- -- -- -- --

Miguel Rosales 11 10 1 -- -- -- --- --

Luis Callejas 11 10 1 -- -- -- -- --

Saturnino Cerrato 8 6 2 9 -- -- -- --

Pancha Ramírez 7 4 3 -- -- -- -- --

Cuadro #3

Opinión de Figuras Públicas
-Porcentajes- a)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 8-10,   * Saldo de positivos menos negativos, índices en paréntesis, números negativos

Rosario Murillo y Daniela Ortega, son las figuras públicas con mayor porcentaje de opiniones

favorables. En tercer lugar está el cardenal nicaragüense Leopoldo Brenes y en cuarto el vicepresidente

Omar Hallesleven.

El ex presidente Arnoldo Alemán es el que más opiniones desfavorables recibe. Además, Pancha

Ramirez, la líder indígena que adversa la construcción del Gran Canal de Nicaragua es poca conocida.
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

24
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LA ADMINISTRACIÓN ORTEGA

25Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Daniel Ortega?

Cuadro #4

Desempeño presidencial de Daniel Ortega 

y aprobación- Enero 2015-Enero, 2016
-Porcentajes-

Aprueba 
May-

16

Ene-

16

Sep-15
May-15 Ene-15

Total 100 100 100 100 100

Muy

bien/Algo

45 50 66 53 50

Ni bien/ni 

mal

-- -- -- 19 20

Muy 

mal/Algo

38 43 25 20 22

NS/NR 17 8 9 8 8

Índice (a) 7 7 41 33 28

El grupo más grande de ciudadanos opina que Daniel Ortega desempeña muy o algo bien sus labores como presidente

de la República. Sin embargo, la aprobación de sus labores no es tan elevada como fue a mediados de 2015. La

tendencia al alza en la aprobación se ha revertido. Quienes con mayor frecuencia respaldan sus labores son los

seguidores de su partido político y los que consideran que la situación económica de sus familias está mejor ahora que

en el año pasado.

Fuente: Anexo, cuadros 6  y estudio anterior-

Índice: a) Se restan opiniones negativas de positivas.

Gráfico #13

Tendencias en la aprobación de las labores de 

Daniel Ortega: Mayo 2007 a la fecha
-Índice-a)
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PRESIDENCIAS 1995-2016 – PERÍODO SIMILAR

Fuente: Anexo, cuadro 6 estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores.

a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal).

b) Paréntesis indica saldo negativo.

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Juan Orlando Hernández? 

Opinión

Presidente

Ortega Ortega Bolaños Alemán Barrios

05/16 05/10 06/05 08/00 08/95

Total 100 100 100 100 100

Muy bien/bien 45 33 29 27 14

Ni bien ni mal-/NRS 17 32 21 34 41

Muy mal/mal 38 35 50 49 45

Índice a/b/ 7 (2) (21)b (12)b (31)b

Cuadro #5  

Cuatro presidentes en período similar de gobiernos: 

Daniel Ortega, Enrique Bolaños, Arnoldo Alemán

y Violeta B. de Chamorro-1995- 2016-
- Porcentajes e Índice-

Daniel Ortega en su segunda

administración es el mejor evaluado

de los presidentes desde que se

permitieron realizar encuestas en el

país. Esto después de un período

similar en el poder.

Todos los mandatarios no

sandinistas tuvieron valoraciones

negativas después de estar en el

poder por casi cinco años.
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LO MEJOR PARA EL PUEBLO

27Pregunta: Volvamos al presidente Daniel Ortega ¿Con qué frecuencia cree que él hace lo mejor para el pueblo nicaragüense?

Gráfico #14

Frecuencia con que el Presidente Ortega hace lo mejor

para su pueblo - 2008-2016
-Porcentaje-
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Nunca/casi nunca Siempre/casi siempre

No obstante las variaciones en las

opiniones del desempeño del

Presidente Ortega, la mayoría de

sus conciudadanos sigue creyendo

que él siempre o casi siempre hace

lo mejor para su pueblo. Los

sandinistas casi están unánimes en

esta posición de confianza en lo que

hace el primer mandatario mientras

que los “independientes” no están

tan claros en ese sentido.

Fuente: Anexo, cuadro 16 y estudios anteriores. Para las mediciones de 2008 al 2014 se registra un promedio anual 

de las menciones
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FINALIZACIÓN DE GESTIÓN DE ORTEGA

Pregunta: ¿Cómo cree que el Presidente Ortega dejará al país al final de su mandato?

Gráfico #15

Percepción de como dejará Ortega el país al final de su mandato
-Porcentajes-
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Mejor Peor

Aumenta la proporción de entrevistados que opina que el Presidente Daniel Ortega dejará el país

mejor que como lo encontró cuando asumió el puesto constitucional. Además, disminuye la

proporción que opina que lo dejará peor. De nuevo, los seguidores del FSLN son los más enfáticos

en su endoso de las acciones y programas de Ortega.

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16 y estudios anteriores
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

PROCESO ELECTORAL 

29
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PARTICIPACIÓN - 2011

Pregunta: ¿Votó usted en las elecciones nacionales de 2011? 

Pregunta: Usted me dice que no votó en las elecciones de 2011. ¿Por qué no votó?

Gráfico #16

Participación  en elección nacional de 2011
-Porcentajes-

8

9

9
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35

Estaba enfermo

No tenía cédula

Estaba fuera país

No me gustaban los candidatos

No tenía la edad

Razón  no pudo votar
-Porcentaje, n=388

69% votó

Fuente: anexo cuadro estadístico 5, 6

Siete de cada diez adultos nicaragüenses

alega que hicieron uso del sufragio en las

elecciones nacionales pasadas hace casi

cinco años. Entre los que no votaron, el

grupo más grande menciona no tenía la

edad para ejercer el sufragio en 2011,

mientras que el segundo grupo no votó

porque no gusto a los candidatos que se

presentaron en ese entonces.

Los que manifiestan que no votaron por

no gustar a los clientes tienen más

probabilidad de no pertenecer o seguir al

FSLN.

31% no votó/NR
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ELECCIONES  2016

Pregunta: ¿Tiene usted una cédula vigente? Solo las que no la tienen. 
El Gobierno ha anunciado que las cédulas existentes se han renovado hasta el 2018.  Pero hay que ir a Consejo Supremo Electoral para que lo sellan - Considera que 

en la actualidad para quienes no tienen cédula de identidad o necesitan  renovarle,  es fácil  difícil obtenerla o difícil ?” ¿Cuándo irá usted a prorrogar su cédula?

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 17,18.

Gráfico #17  

Tenencia de cédula vigente y cuando hará la prorroga.

n = 253

39% del total de participantes indica  que es “algo” o “muy” 

difícil obtener o renovar  la cédula

La falta cédula vigente que le

permita votar no la tiene una cuarta

parte de la ciudadanía. La tenencia

de cédula es más común entre

personas que se reportan seguidores

del FSLN que entre aquellos que no

lo son.

La gran mayoría de los que están sin

cédula manifiestan que la van a

renovar después de junio de este año.

No

23%

Sí

77%

Después 

de Junio

65%

Ya lo 

renové

3%

Junio

3%

Mayo

1%

No sabe

28%

Fecha que renovará
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ELECCIONES 2016

Pregunta: ¿Cree usted conveniente o inconveniente para el país que Daniel Ortega se presenta como candidato presidencial para las elecciones que 

se realizarán próximamente en el país ?

Gráfico #18

Conveniencia de que Daniel Ortega se reelija
-Porcentajes, según partido político-

48

36
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76
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6

50 47

32

98

11

54

35

Conveniente Inconveniente NR

Total, n=1204 FSLN, n=690 PLC, n=37 PLI, n=57 Ot/ng, n=420

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15.

Al preguntar si es conveniente que

Daniel Ortega repita en la presidencia

por tercera vez, un poco menos de la

mitad opinan que sí lo es. Es

interesante notar que tres de cada

cuatro sandinistas desean que repita,

pero también la mitad de los que

pertenecen al Partido Liberal

Constitucionalista de Arnoldo Alemán.

Los que más consideran inconveniente

que haya otra reelección de Ortega son

los independientes (no tienen partido)

y los seguidores del PLI.
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ROSARIO MURILLO COMO VICEPRESIDENTA

Gráfico #19

Opinión de Rosario Murillo como vicepresidenta 
-Porcentajes-

Pregunta: Algunos entrevistados nos han dicho que les gustaría que Daniel Ortega llevara a Rosario Murillo como su vicepresidenta en las 

elecciones del año entrante. Otros dicen que no es buena idea ya que es la esposa de Ortega. Otros no saben. ¿Qué opinión tiene usted de esta idea?

8

42

50

No sabe

Buena idea que fuera

No es buena idea

Fuente: anexo, cuadro estadístico 17.  

La posibilidad que Rosario Murillo, la Primera

Dama de la República sea la candidata a la vice

presidencia en la papeleta de noviembre es una

que se discute en círculos políticos del país. La

mitad de los entrevistados en esta encuesta

creen que no es buena idea; incluso solo un 37

por ciento de los que se declaran sandinistas no

apoyan a esta posibilidad.

El soporte para Rosario viene principalmente

de sandinistas, y de algunos que forman parte

del PLC, partido de Arnoldo Alemán.
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 5, 19  

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Pregunta: ¿Cuánta seguridad tiene que va a votar en las próximas elecciones presidenciales este año?

Pregunta: Y ¿cuánta confianza tiene usted en que las elecciones van a ser honestas? Es decir, ¿se va a respetar al candidato triunfador?

Gráfico #20 

Seguridad de ir a votar

-Porcentajes-

En las elecciones de noviembre próximo, se espera que la mayoría

vaya a las urnas electorales. Hay mayor intención de dar su voto entre

los sandinistas y los residentes de la capital.

Un posible factor en la proporción que manifiesta poco interés en ir a

votar, es es la percepción de honestidad del proceso. Un 36 por ciento

opina que será poco o nada honesto el proceso electoral nacional de

este año. Los “independientes” (no tienen partido político) y los

seguidores del PLI son los que menos creen en la honestidad de lo que

serán las elecciones.

Índice: *

2,7/4,00 

Índice: *

2,8/4,00 

Mucho

31%

Algo

22%

Poco

18%

Nada

21%

NS/NR

8%

Mucho

28%

Algo

27%

Poco

21%

Nada

15%

NS/NR

9%

Respeto al resultado

Sí……………… 46%

No cambiaría 

su posición…..24%

No………………..19 

Gráfico 21 

Honestidad en elecciones

-Porcentajes-
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Gráfico #22  

Opinión si las elecciones cambiaran las 

cosas en el país

Pregunta: ¿Cree usted que aquí en Nicaragua las elecciones  del 2016 que se realizan pudieran cambiar las cosas en el país? 

Alrededor de dos terceras partes de los informantes opina que las elecciones pudieran traer cambio al país. Esto

es especialmente prevalente entre los sandinistas.

Siete de cada diez opinan que sería importante que hubiera observadores internacionales presentes para las

elecciones de noviembre. Esta es opinión mayoritaria entre sandinistas y opositores.

Índice: *

2,9/4,00 

Mucho

30%

Algo

32%

Poco

18%

Nada

11%

NS/NR

9%

Fuente: anexo, cuadro estadístico 18  

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Gráfico #23  

Nivel de importancia de tener observadores 

nacionales e internacionales
-Porcentajes-
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 19  
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

OTROS TEMAS

36
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INMIGRANTES EN EL PAÍS

37
Pregunta: ¿diría usted que en la actualidad tenemos muy pocos inmigrantes, demasiados inmigrantes o apenas la cantidad correcta de inmigrantes en el país? 

¿en cuál de estas nacionalidades normalmente piensa? De cuál nacionalidad especialmente quisiera ver que se reducen la cantidad de inmigrantes?

Gráfico #24

Cantidad de inmigrantes

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 11

Demasiados 

24%

Cantidad 
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20%
Muy pocos

26%
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Gráfico #25

Nacionalidad que quisiera que se reduzcan los inmigrantes

-Porcentajes-

Nacionalidad inmigrantes 
Estadounidenses     20%

Costarricenses        11%

Cubanos                  10%

Salvadoreños           6% 

La idea que hay demasiados inmigrantes de otros países en

Nicaragua no está presente. Entonces es solo uno de cada

cuatro que manifiesta que hay demasiados inmigrantes y son

residentes de cabeceras de departamento que tienen esta

posición. Entre los que dicen que hay muchos, citan a

estadounidenses y costarricenses. Pero el grupo que quieren ver

reducido en tamaño es el de los ticos.
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Gráfico #26

Categoría de inmigrantes que se deberían de 

invitar al país

-Porcentajes-

Pregunta: Le voy a leer una serie de categorías ocupacionales y quisiera que me dijera cuales serían de tanta importancia que se deberían invitar a 

inmigrantes extranjeros a venir al país no importa su país de origen porque se necesitan.

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 12 y 13

Los entrevistados consideran que su país

debería recibir más inmigrantes científicos

e investigadores, también inversionistas

que crean negocios y especialistas en

negocios y finanzas. No necesita el país

más trabajadores agrícolas, peones de

construcción o meseros para restaurantes.

INMIGRANTES EN EL PAÍS
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Gráfico #27

Emigraría a otro país según nivel educativo
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14

Pregunta: Si usted tuviera la oportunidad y los recursos ¿emigraría a otro país usted? Pregunta: ¿Por qué emigraría usted? ¿A qué país emigraría si tuviera la 
oportunidad?

Total 

Sí:   38%

No: 61%

Si tuviera los recursos y la oportunidad de emigrar, alrededor de cuatro de cada diez adultos lo haría. Los más

jóvenes y los que tienen apenas una educación secundaria son los que tienen más probabilidad de querer ir a otro

país. Los dos destinos favoritos para los emigrantes son los Estados Unidos en primer lugar y Costa Rica.

El motivo principal de emigrar es la sed de obtener un buen empleo.

País emigraría   %
(n=489)

Estados Unidos       38

Costa Rica               25

España                     8

EMIGRACIÓN

4

4

6

20

66

Otro

Para obtener una buena

educación

Unirse con la familia

Acá no hay oportunidades

Buscar un buen empleo

0 20 40 60 80

Gráfico #28

Razón emigraría
- n=489 -

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14
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OTROS TEMAS

- Tanques en Nicaragua-

40

Gráfico #29

La compra de tanques de guerra  por el Gobierno 

de Nicaragua 

Gráfico #30

Contra cual país- si los llegara a usar
-Porcentajes-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 20, 21.

Pregunta: Nuestro gobierno ha anunciado que compró 50 tanques de guerra T72  de Rusia para su Ejército. ¿Cuál es su opinión de esta compra?  ¿La ve 

favorable o desfavorable o cree usted que Nicaragua, como país soberano, puede comprar lo que quiere?¿Contra cuál país es más probable que Nicaragua use 

esos tanques, si es que llegara a usarlo? Otros países deberían protestar la compra de los tanques de parte de Nicaragua porque puede ser una  amenaza a  la paz 

en la región centroamericana.  Otros dicen que no debería protestar, que los nicaragüenses pueden hacer lo que consideran importante para su propio país. 

¿Usted que opina?

Desfavorable

53%

Favorable

23%

NS/NR

24%

74

2

2

4

4

14
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NS/NR
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Honduras
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29

33

38

No sabe

Otros países puedne de protestar

Nicaragua puede hacer lo que

quiera

0 10 20 30 40

Gráfico #30

Protesta contra compra de tanques de parte de 

otros países
Es solo una cuarta parte de los nicaragüenses que está de

acuerdo con la compra que ha hecho el gobierno de Daniel

Ortega de 50 tanques T 72. Opina 14 por ciento que sería

contra Costa Rica que se utilizarían.

Una proporción importante dice que otros países deberían

protestar esta compra si perciben amenaza.
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METODOLOGÍA
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado en la encuesta, así como los procesos utilizados para la selección de

muestra y desarrollo del estudio.

POBLACIÓN DEL ESTUDIO Y MUESTRA

Participantes en el estudio

Consiste de todos los nicaragüenses de 16 años de edad y más, residentes en el país entre las fechas del 4 al 10 de mayo, 2016

SELECCIÓN DE MUESTRA

Un total de 1204 entrevistas se llevaron a cabo y fueron distribuidas a través de todo el territorio de Nicaragua (ver cuadro

resumen), con excepción de Corn Island. Para cumplir estas entrevistas, se utilizó una muestra polietápica.

El proceso metodológico se llevó a cabo en dos pasos:

1. Selección de segmentos geográficos para alcanzar la cobertura nacional planteada, o el UPS (Unidades Primarias de Muestreo)

que en este caso son las comunidades. La selección es automática y un bloque de catorce a dieciocho hogares son escogidos

aleatoriamente.

2. Los participantes fueron seleccionados, uno por hogar, usando el “último cumpleaños”. Las entrevistas por segmento se

completan utilizando una cuota de edad y género.

RECOLECCIÓN DE DATOS Y SUPERVISIÓN

La CID/Gallup actualmente utiliza dispositivos digitales (tablets) para realizar sus encuestas, las cuales son programadas utilizando

la aplicación DOOBLO. El cuestionario es pre-estructurado, usando principalmente preguntas “cerradas” (respuestas pre-

codificadas) y algunas pocas preguntas “abiertas” (el entrevistado puede dar cualquier respuesta). El tema y las preguntas se

deciden a partir de las sugerencias de líderes de opinión y otras personalidades que se interesan en estos temas, además, se llevan a

cabo estudios cualitativos para conocer las opiniones y los asuntos que están recibiendo la atención del pueblo. También se toma en

cuenta una base de datos de preguntas de estudios previos para hacer comparaciones respectivas en el cambio de opinión pública a

través del tiempo.
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ENCUESTADORES/SUPERVISORES

El personal a cargo de llevar a cabo el trabajo de campo, además de tener facilidad para hablar, buena presentación y aprender

rápido, también tienen que haber completado los estudios colegiales y haber recibido el entrenamiento respectivo para el estudio en

el cual ellos estarían trabajando. En muchos casos, los entrevistadores también cuentan con estudios universitarios y con diplomas

de educación superior.

FECHAS Y HORARIOS DE LA RECOLECCIÓN DE DATOS

Las encuestas se llevan a cabo implementando un horario de tiempo que busca expandir las posibilidades de encontrar un mayor

número de personas en cada hogar. Esto se hace con el fin de incrementar las posibilidades de que cada uno sea escogido en el

estudio. De esta forma, las encuestas que se llevan a cabo en el área metropolitana de Managua comienzan a las 11:00 y concluyen

a las 19:00 horas de lunes a viernes. Los sábados y domingos o para algunas entrevistas fuera del área metropolitana de Managua,

el horario es entre las 08:00 y las 20:00 horas.

SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN

Toda la información en el cuestionario es revisada y criticada manualmente. Este paso tiene como fin revisar la lógica de las

respuestas y corregir cualquier tipo de anotaciones defectuosas, previamente a la supervisión. Los supervisores también llevan a

cabo una validación de como mínimo 33% de las encuestas hechas por cada entrevistador, con el fin de verificar la información

registrada, también la selección correcta de los informantes.

PROCESAMIENTO DE DATOS

Desde los dispositivos digitales (tablets) la información pasa directamente a la unidad procesadora. Los cuadros se generan

utilizando el programa SPSS. Estos cuadros dan las bases del análisis incluidas en este reporte.

MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA

Como es usual en este tipo de investigaciones, el trabajo es hecho con un margen de error máximo permitido (nivel de confianza

general) de 95% para estimaciones. En otra parte, el margen de error, es definido en base al tamaño de la muestra con la cual se

está haciendo el trabajo. En un nivel general, la muestra completa, el error muestral sería de ±2.8 puntos máximo.

METODOLOGÍA


